



改善生态环境就是发展生产力

——读懂“两山”理念的辩证思维

新华社记者 严赋憬

8月的浙江安吉余村层峦叠嶂、流水潺潺，游客纷至沓来，尽享生态之美。

20年前，余村曾靠着开采山里优质石灰岩成为“富裕村”，但伴随而来的是溪流浑浊、烟尘弥漫的巨大环境代价。

忍痛关掉矿山和水泥厂后，村集体经济和村民收入短时间内出现下滑。未来出路在哪里？

2005年8月15日，时任浙江省委书记习近平同志来到这里调研，在关键时刻指明方向：“你们关停厂，是高明之举！”“过去我们讲既要绿水青山，又要金山银山，其实绿水青山就是金山银山，本身，它有含金量。”

“绿水青山”代表生态财富、环境保护，“金山银山”代表物质财富、经济发展。“就是”二字，振聋发聩，精辟道破二者的辩证关系。发展与保护，不再是非此即彼的“单选题”。通过转变发展理念、优化发展路径，绿水青山可以转化为金山银山，实现经济社会发展与人口、资源、环境

相协调。

习近平总书记说：“你提到的这个生态总价值，就是绿色GDP的概念，说明生态本身就是价值。”

绿色GDP旨在转变经济发展方式和优化经济结构，改变传统单纯追求GDP的经济发展模式。“速度再快一点，非不能也，而不为也”，要树立“保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力”的正确发展观。

2012年以来，中国以年均3.3%的能源消费增速支撑了年均超过6.1%的经济增长，构建起全球最大、发展最快的可再生能源体系，促进经济社会发展全面绿色转型，走出了一条生态优先、节约集约、绿色发展道路。

如何让绿水青山源源不断地转化为金山银山？“关键在人，关键在思路”。探索多样化的生态产品价值实现路径，方能不断塑造经济发展的绿色新动能、新优势。

2024年3月，正在湖南考察的习近平总书记来到穿紫河畔，听取当地水环境综合治理等情况。通过实施河湖连通、系统治理，“沅有芷兮澧有兰”的美景

成为当地的最佳名片。

习近平总书记指出，“把自然风光和人文风情转化为旅游业的持久魅力”“完善生态产品价值实现机制，推进产业生态化和生态产业化”。

当前，我国在12个地区开展首批国家生态产品价值实现机制试点，全国已有20多个省份签订了跨省流域横向生态保护补偿协议，全国已建成572个生态文明建设示范区和240个“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。各地各展其长，因地制宜探索的“护绿换金”“聚绿成金”“借绿生金”等方法路径日益成熟，持续释放生态红利。

2020年，习近平总书记再次来到余村。看到村庄焕发的生机，他欣慰地说：“余村现在取得的成绩证明，绿色发展的路子是正确的，路子选对了就要坚持走下去。”

人不负青山，青山定不负人。神州大地上，一幅生态美、产业兴、百姓富的壮美画卷正铺展开来。

(新华社北京8月12日电)

国家疾控局印发传染病疫情预警管理办法

新华社北京8月12日电(记者顾天成)国家疾控局近日印发《传染病疫情预警管理办法(试行)》，旨在规范和指导传染病疫情预警工作，防范和化解传染病疫情风险，预防传染病对人民群众生命健康的危害。

办法包括4部分，共有19条，明确了目的、适用范围和定义、工作原则和职责，主要流程环节和运行机制，政策和保障等内容。

根据办法，预警情形包括法定传染病、新发传染病、原因不明的传染病以及其他重点传染病等引发或可能引发的公共卫生风险，需要提醒可能受影响人群，相关部门或机构提前采取一定的防范准备措施。

办法还提出，各级疾病预防控制机构收集多渠道传染病监测信息，开展传染病疫情风险评估，识别可能存在的公共卫生风险，评价疫情风险等级。风险等级分为极低风险、低风险、中风险、高风险四级。

据悉，风险分级标准由国家疾控局另行组织制订。

▷贵州省黔南布依族苗族自治州罗甸县沫阳镇大小井景区风景优美如画(8月12日摄) 新华社记者 陶亮



8类符合条件的服务业经营主体贷款可享贴息

《个人消费贷款财政贴息政策实施方案》同时发布

新华社北京8月12日电(记者申铖)记者12日从财政部了解到，财政部、民政部等九部门印发《服务业经营主体贷款贴息政策实施方案》，明确对符合条件的8类消费领域服务业经营主体贷款给予财政贴息。

根据实施方案，同时符合相关条件的贷款可享受贴息政策。相关条件包括，由经办银行向餐饮住宿、健康、养老、托育、家政、文化娱乐、旅游、体育8类消费领域服务业经营主体发放；在《提振消费专项行动方案》公开发布之日(2025年3月16日)至2025年12月31日期间签订贷款合同且相关贷款资金发放至经营主体；贷款资金合规用于改善消费基础设施和提升服务供给能力等。

贴息标准方面，实施方案明确，对于经办银行向服务业经营主体发放的贷款

款，财政部门按照贷款本金对经营主体进行贴息，贴息期限不超过1年，年贴息比例为1个百分点，中央财政、省级财政分别承担贴息资金的90%、10%。单户享受贴息的贷款规模最高可达100万元。相关贷款包括用于改善消费基础设施的固定资产贷款以及用于提升服务能力的流动资金贷款。

根据实施方案，中央财政给予贴息的服务业经营主体贷款经办银行为21家全国性银行。符合条件的服务业经营主体可向所在地相关经办银行提出贷款申请，并按要求提供相关证明材料。经办银行按照市场化、法治化原则审批贷款申请，签订贷款合同且相关贷款资金发放至经营主体；贷款资金合规用于改善消费基础设施和提升服务供给能力等。

贴息范围包括单笔5万元以下消费，以及单笔5万元及以上的家用汽车、养老服务、教育培训、文化旅游、居家家政、电子产品、健康医疗等重点领域消费。对于单笔5万元以上的消费，以5万元消费额度为上限进行贴息。政策到期后，可视实施效

果研究延长政策期限、扩大支持范围。

贴息标准方面，实施方案明确，年贴息比例为1个百分点，且最高不超过贷款合同利率的50%，中央财政、省级财政分别承担贴息资金的90%、10%。贷款合同利率需要符合相应利率自律约定。

政策执行期内，每名借款人一家贷款经办机构可享受的全部个人消费贷款累计贴息上限为3000元(对应符合条件的累计消费金额30万元)，其中在一家贷款经办机构可享受单笔5万元以下的个人消费贷款累计贴息上限为1000元(对应符合条件的累计消费金额10万元)。

贷款经办机构为6家国有大型商业银行、12家全国性股份制商业银行、5家其他个人消费贷款发放机构。鼓励地方财政部门结合实际情况对其他经营个人消费贷款业务的金融机构给予财政贴息支持，扩大政策覆盖面。

实施方案强调，压实贷款经办机构信贷管理和贴息资金测算审核申请主体责任，确保真正支持借款人消费。压实地方财政部门和金融管理部门组织实施责任，做好贴息资金审核拨付清算工作。强化监督约束，确保贴息资金专款专用。

“组团式”援藏医疗队领队张宁说，建设胸痛、卒中、创伤、危重孕产妇救治、危重儿童和新生儿救治等“五大中心”，是医疗援藏提质增效的重要抓手。

记者了解到，目前“1+7”医院创成“五个中心”36个，其中国家级19个、自治区级8个、地市级9个。

以“五个中心”建设为抓手，“1+7”医院不断完善急救急诊工作机制，提升医疗质量和多学科诊疗成效。以拉萨市人民医院为例，在北京市属22家医院的十年支援下，其已成为西藏大病兜底综合性核心医院。数据显示，医院诊疗专业、学科由原来的13项增加到28项；年门急诊量达36.97万余人次，较2015年同比增长2.25倍；住院量突破2.05万余人次，较2015年增长1.63倍；手术量达8021台次，较2015年增长3.07倍。

如今，新一批援藏医疗人才已带着前沿的医疗技术，投身高原医疗学科建设、人才培养、科研教育、医院管理等领域，让优质医疗资源在高原落地生根，持续惠及更多群众。

(新华社拉萨8月12日电)

诊疗水平再上新台阶

——医疗人才“组团式”援藏不断提质增效

新华社记者 李键

距离两年援藏之期只剩一周，来自北京协和医院肝脏外科的徐海峰教授仍在忙着开展手术。援藏期间，他带领团队多次开展各种高难度手术，包括高原首例腹腔镜胰十二指肠切除术等。

徐海峰的经历，是医疗人才“组团式”援藏不断提质增效的一个缩影。记者从西藏自治区卫生健康委了解到，从2024年8月至今，384名“组团式”援藏医疗人才及柔性支援团队，已帮带286个本地医疗团队、培养658名本地医务人员；推广和开展新业务新技术473项，“打包移植”先进经验242

个，实现了400多种大病不出自治区、2000多种中病不出地市、常见的小病不出县区就能得到有效救治，诊疗水平再上新台阶。

2023年7月，作为北京协和医院第九批“组团式”援藏医疗队队员，徐海峰到西藏自治区人民医院担任副院长、普通外科主任。一年期援藏结束后，他又申请延长一年。

“新一批援藏医生还在适应环境和熟悉工作中，我们这一批援藏医生要站好最后一班岗。”徐海峰说。

医疗人才“组团式”援藏工作自2015年8月启动以来，突破了过往分散、短效的卫生援藏支援模式，形成“以省包市”“以院包科”的系统化、长期化工作机制。从2021年开始，受援范围从自治区人民医院

拓展到13家重点县人民医院，持续推动优质医疗资源扩容下沉。

拉萨市人民医院院长、北京市第十批

中美就24%关税继续暂停等达成共识

新华社北京8月12日电 8月12日，中美双方发布《中美斯德哥尔摩经贸会谈联合声明》。美方承诺继续调整对中国商品(包括香港特别行政区和澳门特别行政

区商品)加征关税的措施，自8月12日起继续暂停实施24%的对等关税90天。中方自8月12日起继续暂停实施24%对美加征关税以及有关非关税反制措施90天。

两部门紧急预拨1.7亿元支持7省(市)做好应急抢险救灾工作

新华社北京8月12日电 8月9日以来，川渝至苏皖等地出现强降雨过程，引发洪涝地质灾害。财政部、应急管理部12日紧急预拨1.7亿元中央自然灾害救灾资金，支持江苏、安徽、湖北、重庆、四川、贵州、甘肃做好应急抢

险救援和受灾群众救助工作，重点做好搜救转移安置受灾人员、排危除险等应急处置、开展次生灾害隐患排查和应急整治、倒损民房修复等工作，最大限度降低灾害损失和人员伤亡，切实保障人民群众生命财产安全。

市场监管总局拟出台新规强化网络食品安全监管

新华社北京8月12日电(记者赵文君)市场监管总局近日组织起草了《网络食品交易第三方平台和入网食品销售企业落实食品安全主体责任监督管理规定(征求意见稿)》，向社会公开征求意见。

这是记者12日从市场监管总局获悉的。征求意见稿共23条，从管理人员配备、管理制度运行、监督管理及法律责任等多维度强化平台企业和入网食品销售企业网络安全管理要求。

在完善管理机制运行方面，规定平台企业要建立基于食品安全风险防控的动态管理机制，制定食品安全风险管理清单，建立并实施食品安全“日管控、周排查、月调度”工作制度和机制。

在加强监督管理方面，规定市场监管部门要将平台企业在“日管控、周排查、月调度”中发现的食品安全风险隐患以及整改情况作为监督检查的重点内容，依法查处相关违法行为。

今年上半年全国新设经营主体1327.8万户

新华社北京8月12日电(记者赵文君)市场监管总局12日发布数据，今年上半年，全国新设经营主体1327.8万户。其中，新设企业462万户，新设个体工商户862.9万户，新设农民专业合作社2.9万户，多种经营主体均呈现稳定增长势头。

民营和外资企业发展势头良好。上半年，新设民营企业434.6万户，同比增长4.6%；新设外资企业3.3万户，同比增长4.1%。多种所有制企业发展态势良好，显示市场预期持续改善，企业投资信心有效提升，中国始终是全球投资的热土。

产业结构进一步优化。上半年，第一产业新设经营主体60.1

万户、第二产业新设96.5万户、第三产业新设1171.2万户。截至6月底，全国登记在册“四新”(新技术、新产业、新业态、新模式)经济企业2536.1万户，同比增长6.6%，占企业总量的40.2%。

消费领域文化产业亮点突出。随着“哪吒”“悟空”等国产IP火爆全球，文化产业成为上半年消费增长亮点，新设“文化、体育和娱乐业”企业增速高达17.5%。

据介绍，市场监管部门将聚焦经营主体发展需求，持续完善市场准入退出制度，纵深推进全国统一大市场建设，着力维护公平竞争的市场环境，持续优化涉企政务服务，进一步激发各类经营主体发展活力。

产业结构进一步优化。上半年，第一产业新设经营主体60.1

万户、第二产业新设96.5万户、第三产业新设1171.2万户。截至6月底，全国登记在册“四新”(新技术、新产业、新业态、新模式)经济企业2536.1万户，同比增长6.6%，占企业总量的40.2%。

消费领域文化产业亮点突出。随着“哪吒”“悟空”等国产IP火爆全球，文化产业